

講題：民數記被新約聖經提及，相關的事件(三):摩西擊打磐石出水

經文：民數記 20:2-13;哥林多前書 10:1-5;10:11-12(經文用和合本)

(一) 民數記 20:2-13 這段經文，怎樣被新約聖經提及？

哥林多前書 10:1-4「弟兄們，我不願意你們不曉得：我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裡、海裡受洗歸了摩西，並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水；所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。」

保羅在哥林多前書 10:4 提到靈水，靈磐石，顯然是想到有關耶和華神怎樣使摩西在以色列人沒有水喝時，他們是怎樣可以得著水喝的。保羅在新約以摩西當日把擊打磐石出來的水，不但是飲用的水，並且是靈水，磐石是靈磐石，預表是基督，只能說是相關的記載。

(二) 以色列人出埃及後，曾因為沒有水喝，前後三次爭鬧，發怨言

(1) 出埃及記 15:22-25「摩西領以色列人從紅海往前行，到了書珥的曠野，在曠野走了三天，找不著水。到了瑪拉，不能喝那裡的水，因為水苦，所以那地名叫瑪拉。百姓就向摩西發怨言，說：『我們喝什麼呢？』摩西呼求耶和華，耶和華指示他一棵樹。他把樹丟在水裡，水就變甜了。...」
(水變甜，即可以喝了)

(2) 出埃及記 17:1-6「以色列全會眾都遵耶和華的吩咐，按著站口從汛的曠野往前行，在利非訂安營。百姓沒有水喝，所以與摩西爭鬧，說：『給我們水喝吧！』摩西對他們說：『你們為什麼與我爭鬧，為什麼試探耶和華呢？』百姓在那裡甚渴，要喝水，就向摩西發怨言，說：『你為什麼將我們從埃及領出來，使我們和我們的兒女並牲畜都渴死呢？』摩西就呼求耶和華說：『我向這百姓怎樣行呢？他們幾乎要拿石頭打死我。』耶和華對摩西說：『你手裡拿著你先前擊打河水的杖，帶領以色列的幾個長老，從百姓面前走過去。我必在何烈的磐石那裡，站在你面前。你要擊打磐石，從磐石裡必有水流出來，使百姓可以喝。』摩西就在以色列的長老眼前這樣行了。」
(耶和華特別吩咐摩西要擊打磐石)

差不多四十年後，他們來到尋的曠野...

- (3) 民數記 20:1-11「正月間，以色列全會眾到了尋的曠野，就住在加低斯。米利暗死在那裡，就葬在那裡。會眾沒有水喝，就聚集攻擊摩西、亞倫。百姓向摩西爭鬧說：『我們的弟兄曾死在耶和華面前，我們恨不得與他們同死。你們為何把耶和華的會眾領到這曠野，使我們和牲畜都死在這裡呢？你們為何逼著我們出埃及，領我們到這壞地方呢？這地方不好撒種，也沒有無花果樹、葡萄樹、石榴樹，又沒有水喝。』摩西、亞倫離開會眾，到會幕門口，俯伏在地。耶和華的榮光向他們顯現。耶和華曉諭摩西說：『你拿著杖去，和你的哥哥亞倫招聚會眾，在他們眼前吩咐磐石發出水來，水就從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。』於是摩西照耶和華所吩咐的，從耶和華面前取了杖去。摩西、亞倫就招聚會眾到磐石前。摩西說：『你們這些背叛的人聽我說：我為你們使水從這磐石中流出來嗎？』摩西舉手，用杖擊打磐石兩下，就有許多水流出來，會眾和他們的牲畜都喝了。』

- (三) 滿有經驗的摩西，這次，雖然也使以色列人得到水喝，但不全按耶和華神的吩咐，帶來他及亞倫，嚴重的後果。

民數記 20:12「耶和華對摩西、亞倫說：『因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不得領這會眾進我所賜給他們的地去。』」

- (四) 摩西錯在那裏？

- (1) 沒有完全按照神的吩咐

民數記 20:7-8「耶和華曉諭摩西說：『你拿著杖去，和你的哥哥亞倫招聚會眾，在他們眼前吩咐磐石發出水來，水就從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。』」

民數記 20:11「摩西舉手，用杖擊打磐石兩下，就有許多水流出來，會眾和他們的牲畜都喝了。』

耶和華神對摩西說，拿著杖，在會眾眼前吩咐磐石，發出水來，但是，摩西用杖擊打磐石兩下。

(2) 神直接指出他們的不信

民數記 20:12 「耶和華對摩西、亞倫說：『因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不得領這會眾進我所賜給他們的地去。』」

摩西可能因為過去的經驗，上次在出埃及記十七章，耶和華神囑咐他是要擊打磐石，擊打之後，水流出來。這節經文，耶和華直指摩西不信，不信的是，不用擊打磐石，只要開聲，吩咐水流出來，水就會流出來。摩西像不夠信心。

(3) 未有將耶和華神尊為聖

民數記 20:12 「耶和華對摩西、亞倫說：『因為你們不信我，不在以色列人眼前尊我為聖，所以你們必不得領這會眾進我所賜給他們的地去。』」

若以人來說，主人吩咐，不跟從，不聽從，就是未有尊重主人的吩咐，神是聖的，不按神的吩咐，擅作自張，即不尊重神，就是不尊祂為聖，因為耶和華神只是吩咐他，要在以色列人眼前吩咐磐石發出水來，摩西竟然擊打磐石，他不尊耶和華為聖，因為摩西手拿的杖，是從耶和華面前拿來的(民數記 20:9)，以杖擊打磐石，這是不在以色列人眼前尊耶和華神為聖的表現。

(4) 沒有控制好個人的情緒

本耶和華神吩咐摩西：

民數記 20:7-8 「耶和華曉諭摩西說：『你拿著杖去，和你的哥哥亞倫招聚會眾，在他們眼前吩咐磐石發出水來，水就從磐石流出，給會眾和他們的牲畜喝。』」

民數記 20:9-10 「於是摩西照耶和華所吩咐的，從耶和華面前取了杖去。摩西、亞倫就招聚會眾到磐石前。摩西說：『你們這些背叛的人聽我說：我為你們使水從這磐石中流出來嗎？』」現代中文譯本：「難道我們該叫磐石流出水出來給你們喝嗎？」

民數記 20:11 「摩西舉手，用杖擊打磐石兩下...」

摩西在第十節說的話，可以想像到當時，他是在盛怒中，像情緒失控，也可以說，也是在發怨言。

(5) 破壞了預表原來的含意

哥林多前書 10:1-4 「弟兄們，我不願意你們不曉得：我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過，都在雲裡、海裡受洗歸了摩西，並且都吃了一樣的靈食，也都喝了一樣的靈水；所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。」

在出埃及記 17:1-6 耶和華神曾吩咐摩西擊打磐石，就有水流出來，以滿足當時以色列人沒有水喝的需要，「磐石就是基督」。

擊打，預表基督為我們受痛苦，特別耶穌在被人釘十字架前，被人鞭打，成全救恩，將生命活水賜給我們。但是這一次，在民數記 20 章，神沒有吩咐摩西擊打磐石，只是對他說，吩咐磐石發出水來，「磐石就是基督」，基督已經為我們被人擊打，受了痛苦，已被釘在十字架，並已成就了救恩。不用再擊打，因為耶穌的救贖恩典，永遠有效。

耶和華神吩咐摩西，只要發出聲來，說出需要，就是了，水就會流出來。今天，我們有需要，找耶穌，只要發出聲音，向祂祈求，接受相信祂就是了。

(五) 我們這末世的人，需要如何謹慎？

哥林多前書 10:11-12 「他們遭遇這些事都要作為鑒戒，並且寫在經上正是警戒我們這末世的人。所以，自己以為站得穩的須要謹慎，免得跌倒。」

民數記 20:9-10 「於是摩西照耶和華所吩咐的，從耶和華面前取了杖去。摩西、亞倫就招聚會眾到磐石前。摩西說：『你們這些背叛的人聽我說：我為你們使水從這磐石中流出來嗎？』」

摩西是以色列人偉大的領袖，上次(27/2/22)也說到他是謙和的人，民數記

12:3「摩西為人極其謙和，勝過世上的眾人。」然而，這次他擊打磐石的錯，可以說鑄成大錯，不但，不能進入迦南地，要死在曠野，同時見到，這事件之後，不久，他的哥哥亞倫也死了，民數記 20:23-24「耶和華在附近以東邊界的何珥山上曉諭摩西、亞倫說：「亞倫要歸到他列祖^回那裡。他必不得入我所賜給以色列人的地，因為在米利巴水，你們違背了我的命」

真的成為我們的鑑戒，因為不但自己受罰，連哥哥亞倫被連累在內。

聖經說，我們這末世的人，不要以為站得穩，須要謹慎。

謹慎:對自己的言行，外界的事物密切留意，以免引起不利或不幸的事。

- (1) 要謹慎，所出情緒：(七種情緒：喜、怒、哀、懼、愛、惡、欲)
(怒是其一)

雅各書 1:19-20「我親愛的弟兄們，這是你們所知道的，但你們各人要快快地聽，慢慢地說，慢慢地動怒，因為人的怒氣並不成就神的義。」

- (2) 要謹慎，所出言語

雅各書 3:2「原來我們在許多事上都有過失。若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，也能勒住自己的全身。」

若繼續看雅各書第三章之後的說話，就是在教導要謹慎言語，因為舌頭就是火，是個罪惡的世界，能污穢全身，滿了害死人的毒氣，所以要謹慎所出的言語。

怎樣謹慎？今天民數記的經文，當時摩西的情況，或許箴言裏這節經文，正是要我們密切留意的。(謹慎)

箴言 15:1「回答柔和使怒消退，言語暴戾觸動怒氣。」